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Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Brigitte Klintskov Jerkel (KF) har d. 1. oktober 2019 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 14 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 14: 

”Hvad er ministerens holdning til, at kun 31 danske kommuner tilbyder sorghjælp til 
børn, der har mistet en forælder og mener ministeren ikke, at det i et forebyggelses-

perspektiv er regeringens opgave at sørge for, at alle børn får tilbudt sorghjælp, så vi 

som samfund så vidt muligt kan forebygge, at ubearbejdet sorg udvikler sig til alvorlige 

problemer for børnene senere i livet?” 

Svar: 

At miste en forælder i en tidlig alder er en voldsom begivenhed, der kan medføre stor 

sorg og ramme en familie hårdt. Børn, der mister en mor eller far, skal derfor ikke stå 

alene. De har brug for nogen at tale med om sorgen for at komme videre. Nogle børn 

har stærke familierelationer og netværk og kan derfor få hjælp til at bearbejde sorgen 

der. Andre får hjælp i regi af en frivillig forening, der fx tilbyder sorggrupper. 

Jeg er meget optaget af, at vi får sat tidligt ind i forhold til børn og unge, der mistrives, 

og det gælder også børn i sorg. For det er dér, vi for alvor kan gøre en forskel for bør-

nene og de unge - at vi som samfund griber dem, før problemerne har vokset sig så 

store, at det bliver en udfordring at kæmpe sig tilbage. 

I det øjeblik, at børn eller unge begynder at mistrives - fx på grund af sorg - og har 

behov for mere hjælp, har kommunerne en klar forpligtigelse til at stå parat med støt-

te, fx i form af psykologhjælp.  

Derudover gælder det, at i de tilfælde, hvor sorgen begynder at påvirke barnets gene-

relle udvikling og trivsel, er kommunerne forpligtiget til at sikre, at barnet får den 

støtte, der skal til for at bringe barnet tilbage i trivsel. 

Som led i kommunernes tidlige indsats skal de tilbyde hjælp til børn, der mistrives og 

derfor har brug for støtte. Det kan bl.a. ske gennem gruppebehandling, der skal fore-

bygge, at børn eller unge får problemer senere – det kan eksempelvis være sorggrup-

per , som etableres i samarbejde med frivillige foreninger, som er målrettet børn, der 

har mistet en forælder.  
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